
1. 다음 중 부등식의 해가 x ≥ −1 인 것을 모두 고르면?

① 2x − 1 ≥ x − 2 ② −x + 1 ≤ 2x − 2

③ 3x + 4 ≥ 5x + 6 ④ 2x − 11 ≤ 7x − 16

⑤ 4x + 7 ≥ 2 − x

② x ≥ 1

③ x ≤ −1
④ x ≥ 1

해설



2. 일차부등식 −1
2

x ≤ 3 의 해를 수직선 위에 바르게 나타낸 것은?

① ②

③ ④

⑤

−1
2

x ≤ 3

x ≥ −6

해설



3. 부등식 x + 3(x + 2) ≤ −2 을 풀면?

① x ≤ −1 ② x ≤ −2 ③ x ≤ −3

④ x ≤ −4 ⑤ x ≤ −5

x + 3x + 6 ≤ −2
4x ≤ −8
x ≤ −2

해설



4. 두 부등식
x
2
> x + 5, 2x + 3a > 3x − 4의 해가 서로 같을 때, 상수 a

의 값을 구하여라.

−14
3

x
2
> x + 5에서 x > 2x + 10, x < −10

2x + 3a > 3x − 4에서 −x > −4 − 3a, x < 4 + 3a
두 부등식의 해가 같으므로 4 + 3a = −10

∴ a = −14
3

해설



5. 어떤 반의 여학생 20 명의 평균 몸무게가 52kg , 남학생의 평균 몸무
게가 60kg 이다. 이 반 학생 전체의 평균 몸무게가 55kg 이하일 때,
남학생은 최대 몇 명인가?

명

12명

(전체 평균 몸무게) =
(남학생 몸무게의 총합)

(남학생 수) + (여학생 수)
+

(여학생 몸무게의 총합)
(남학생 수) + (여학생 수)
60x + 20 × 52

x + 20
≤ 55

60x + 1040 ≤ 55(x + 20)

12x + 208 ≤ 11(x + 20)

12x + 208 ≤ 11x + 220

x ≤ 12

따라서, 남학생은 최대 12 명이다.

해설



6. 30 명 이상의단체관람객은 한 사람당 4000 원하는입장료의 30% 를
할인해 주는 박물관이 있다. 몇 명 이상이면 30 명의 단체 입장권을
사는 것이 유리한가?

① 20 명 ② 21 명 ③ 22 명 ④ 23 명 ⑤ 24 명

x 명이 입장한다고 하면 입장료는
4000 × x = 4000x (원)이다.
또 30 명으로 하여 단체로 입장하면 입장료는
4000 × 0.7 × 30 = 84000 (원)이다.
따라서 부등식을 세우면 4000x > 84000, x > 21

그러므로 22 명 이상이면 단체로 입장하는 것이 유리하다.

해설



7. 다음 문장을 부등식으로 나타낸 것 중 옳지 않은 것은?

① x 에서 5 를 뺀 수는 x 의 8 배보다 작지 않다. ⇒ x − 5 ≥ 8x

② x 의 3 배에서 5 를 뺀 수는 x 에 3 을 더한 수 이하이다.
⇒ 3x − 5 ≤ x + 3

③ x 의 4 배에서 3 을 뺀 수는 x 에 1 을 뺀 수의 3 배보다 크지
않다. ⇒ 4x − 3 ≥ 3(x − 1)

④ 5 명이 1 인당 x 원 씩 내면 총액이 2000 원 미만이다.
⇒ 5x < 2000

⑤ x 에서 2 를 뺀 수의 4 배는 9 를 넘지 않는다. ⇒ 4(x − 2) ≤ 9

③ 크지 않다. ⇒ 작거나 같다 또는 이하이다.
4x − 3 ≤ 3(x − 1)

해설



8. ‘어떤 수 x 의 4 배에 2 를 더한 수는 그 수에서 3 을 뺀 것의 5 배보다
크지 않다.’를 식으로 나타낸 것은?

① 4x + 2 ≤ 5(x − 3) ② 4(x + 2) ≤ 5(x − 3)

③ 4(x + 2) > 5(x − 3) ④ 4x + 2 ≥ 5x − 3

⑤ 4x + 2 < 5(x − 3)

크지 않다는 말은 작거나 같다는 말과 같으므로
4x + 2 ≤ 5(x − 3)

해설



9. −3 ≤ x < 1 일 때, 5 − 2x 의 범위를 구하여라.

3 < 5 − 2x ≤ 11

−3 ≤ x < 1 의 각각의 변에 −2 를 곱하면 −2 < −2x ≤ 6, 각각의
변에 5 를 더하면 3 < 5 − 2x ≤ 11 이다.

해설



10. 부등식
x − 2
3
− x − a

4
≤ 1 의 해 중 가장 큰 수가 −1 일 때, 상수 a 의

값을 구하여라.

7

부등식
x − 2
3
− x − a

4
≤ 1 을 정리하면

4(x − 2) − 3(x − a) ≤ 12 에서 4x − 8 − 3x + 3a ≤ 12

∴ x ≤ 20 − 3a
해 중 가장 큰 수가 −1 이므로
x 의 최댓값이 −1 이 된다.
20 − 3a = −1
∴ a = 7

해설



11. 700 원짜리 빵과 500 원짜리 우유를 합하여 6 개 사려고 하는데 4000

원을 넘기지 않고 사려고 한다. 최대로 살 수 있는 빵의 개수는 몇 개
인가?

① 1 개 ② 2 개 ③ 3 개 ④ 4 개 ⑤ 5 개

구하고자 하는 700 원짜리 빵의 개수를 x 라고 하면 500 원짜리
우유의 개수는 6 − x 이다. 둘이 합쳐 4000 원을 넘지 말아야
함으로 이것을 식으로 표현하면, 700x+500(6− x) ≤ 4000 이다.
700x+500(6−x) ≤ 4000을풀어쓰면 700x+3000−500x ≤ 4000

이고 x 에 대해 정리하면 200x ≤ 1000 임으로, x ≤ 1000

200
= 5

이다. 빵의 개수는 자연수어야 함으로 최대로 살 수 있는 700

원짜리 빵은 5 개이다.

해설



12. 80 원짜리 지우개와 50 원짜리 지우개를 합하여 20 개를 사려고 한다.
돈은 1500 원 이하로 하며 80 원짜리 지우개를 가능한 한 많이 사려고
할 때, 몇 개 살 수 있는지 구하여라.

개

16 개

80 원짜리 지우개의 개수를 x 개로 하면 50 원짜리 지우개의
개수는 (20 − x) 개이다. 1500 원 이하로 80 원짜리 지우개를
가능한 한 많이 사려고 한다고 했으므로 식을 세우면 다음과
같다.
80x + 50(20 − x) ≤ 1500

식을 풀어 보면
80x + 50(20 − x) ≤ 1500

8x + 5(20 − x) ≤ 150

8x + 100 − 5x ≤ 150

3x ≤ 50

∴ x ≤ 50

3
= 16.666 · · ·

80 원짜리 지우개를 최대한 많이 사려면 16 개를 살 수 있다.

해설



13. 현주는 50000 원이 있고 연희는 30000 원이 있다. 현주는 매일 1000

원씩 쓰고 연희는 매일 500 원씩 쓴다고 할 때, 연희가 가지고 있는
돈의 액수가 현주가 가지고 있는 돈의 액수보다 많아질 때는 몇 일
부터 후인지 구하여라.

일

41일

현주는 1000 원씩 쓰므로 x 일이 지나면 50000 − 1000x (원) 이
된다.
연희는 500 원씩 쓰므로 x 일이 지나면 30000 − 500x (원) 이
된다.
30000 − 500x > 50000 − 1000x
500x > 20000

x > 40

따라서 41 일 후부터 연희의 돈이 더 많아진다.

해설



14. 아침 8 시 30 분이 등교시간인 효주는 아침 8 시에 출발하여 분속 40m
로 걷다가 늦을 것 같아서 분속 80m 로 뛰어갔더니 지각을 하지 않았
다고 한다. 집에서 학교까지의 거리가 2km 일 때, 효주가 뛴 구간의
거리는 몇 km 이상인지 구하여라.

km

1.6 km

뛴 거리 : xkm
2 − x
0.04

+
x

0.08
≤ 30

5(2 − x)
2

+
5x
4
≤ 3

10(2 − x) + 5x ≤ 12

∴ x ≥ 1.6

해설



15. 등산을 하는데 올라갈 때는 시속 2km, 내려올 때는 시속 3km로 걸어
서 전체 걸리는 시간을 3시간 이내로 하려고 한다. 몇 km 지점까지
올라갔다 내려오면 되겠는가?

① 3.3km ② 3.4km ③ 3.5km

④ 3.6km ⑤ 3.7km

올라갈 때, 내려올 때 거리를 x라 하면
x
2
+

x
3
≤ 3, 5x ≤ 18

∴ x ≤ 18

5
( km)

따라서 3.6 km까지 올라갔다 내려오면 된다.

해설



16. 부등식
x − 1
2

+
5

6
>

2x
3
을 만족하는 정수 중 최댓값을 a, 부등식

1

2
(3x + 7) − 2x ≤ 1 − x

5
+ 3을 만족하는 정수 중 최솟값을 b 라고 할

때, a + b의 값을 구하여라.

2

x − 1
2

+
5

6
>

2x
3
의 양변에 6을 곱하면

3x − 3 + 5 > 4x
−x > −2
x < 2

따라서 a = 1이다.
1

2
(3x + 7) − 2x ≤ 1 − x

5
+ 3의 양변에 10을 곱하면

15x + 35 − 20x ≤ 2 − 2x + 30

−3x ≤ −3
x ≥ 1

따라서 b = 1이다.
∴ a + b = 1 + 1 = 2

해설



17. 일차부등식
2x + 4

3
≥ − x − 2

2
+ x 를 풀면?

① x ≥ −14 ② x ≥ −2 ③ x ≥ −10

④ x ≥ −1
3

⑤ x ≤ 14

5

부등식의 양변에 6 을 곱하면 4x + 8 ≥ −3x + 6 + 6x 이므로
x ≥ −2 이다.

해설



18. 마라톤을 하는데 반환점까지는 시속 20km, 반환점부터 돌아 올 때까
지는 시속 10km로 걸어서 전체 걸리는 시간을 3시간 이내로 하려고
한다. 반환점을 몇 km 이내로 정하면 되는지 구하여라.

km이내

20 km이내

반환점까지의 거리를 x라 하면
x
20

+
x
10
≤ 3, 3x ≤ 60

∴ x ≤ 20(km)

따라서 반환점을 20km 이내로 정해야 한다.

해설


